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Обґрунтовано управлінську складову розвитку територіальних економічних систем, як важливого чин-

ника впливу на забезпечення збалансованого їх розвитку в умовах інтеграційно-конвергенційних процесів. 

Окреслено принципи управління, врахування яких сприятиме результативності управління розвитком 

територіальних економічних систем. Обґрунтовано необхідність розроблення стратегії розвитку те-

риторіальної економічної системи 
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It is proved a management component of the development of local economies as an important factor in ensuring 

sustainable impact on their development in integration and convergent processes. There are outlined the man-

agement principles, taking into account the impact of which will contribute to development management of re-

gional economic systems. It is proved a necessity to develop a strategy for development of the local economic 

system 

Keywords: management component, territorial economic systems integration and convergent processes, devel-
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1. Вступ 

Розвиток будь-якої економічної системи зале-

жить від різноманітних чинників впливу, які так чи 

інакше формують перспективи її зростання або ж за-

непаду. Одним з важливих чинників є управлінська 

складова, що здійснюється як на територіальному рі-

вні, так і з боку держави. Водночас, розроблення 

стратегії розвитку територіальної економічної систе-

ми в умовах інтеграційно-конвергенційних процесів 

обумовлює поєднання важливих складових її зрос-

тання, передусім формування організаційного сере-

довища управління нею, врахування багатогранних 

чинників впливу як ендогенних, так і екзогенних, 

оскільки вони мають безпосередній вплив на розви-

ток територіальної системи. 

Необхідність полягає у формуванні нової моделі 

розвитку територіальних економічних систем в умовах 

інтеграції та конвергенції, що дасть можливість збалан-

сувати різнобічний вплив чинників на забезпечення те-

риторіального розвитку, що в перспективі сприятиме 

сталому зростанню країни та її регіонів.  

 

2. Постановка проблеми 

Важливою метою ефективного функціонуван-

ня та перспективного розвитку територіальної еко-

номічної системи є забезпечення збалансованого її 

зростання через досягнення процесів інтеграції та 

конвергенції. Відмічені процеси обумовлюють необ-

хідність розроблення стратегії розвитку територіаль-

них економічних систем в умовах динамічного і мін-

ливого зовнішнього середовища. 

 

3. Огляд літератури 

Економічна система, як і система в цілому є 

сукупністю взаємопов’язаних і розміщених у належ-

ному порядку елементів певного цілісного утворен-

ня, яким притаманні такі властивості [1]: цілісність, 

упорядкованість, стійкість, саморух та загальна мета. 

При цьому економіка будь-якої країни функціонує як 

багатовимірна система, що обумовлюється різнома-

нітними залежними один від одного компонентами, 

які розвиваються відповідно до спільних для всієї си-

стеми законів. С. Мочерний, обґрунтовує відмічене 

поняття як сукупність усіх видів економічної діяль-

ності людей у процесі їх взаємодії, спрямованих на 

виробництво, обмін, розподіл та споживання товарів 

і послуг, а також на регулювання такої діяльності ві-

дповідно до мети суспільства. В. Попов обумовлює 

економічну систему як сукупність взаємопов’язаних і 

відповідним чином упорядкованих елементів еконо-

міки, що утворюють певну цілісність, економічну 

структуру суспільства, яка має загальну мету [1, 2].  

Г. Башнянин наголошує на доцільності дослі-

дження економічних систем не стільки на емпірич-

ному чи теоретичному, скільки на метатеоретичному 

рівні. Такий рівень поєднує як історичні, так і мате-

матичні підходи, охоплюючи значний масив інфор-

маційних матеріалів, аналіз і обґрунтування яких, 

сприятиме розв’язанню цілого комплексу прогнозних 

завдань на перспективу [3]. 

Окремим проблемам регіонального управління 

розвитком територіальних економічних систем прис-

вячені наукові праці Ю. Барського [4], М. Бутко [5], 

З. Герасимчук, М. Ковальської [6], В. Гончарова 

[7] та ін. 

 

4. Чинники впливу на забезпечення розвит-

ку територіальних економічних систем в умовах 

інтеграції та конвергенції 
Еволюційний розвиток людського суспільства 

безпосередньо взаємозв’язаний територіальним роз-

міщенням, власне територією, яка є основним чинни-

ком поєднання всіх складових життєзабезпечення 

людини. Характерною особливістю територіальної 

економічної системи є те, що вона може бути пред-

ставлена на різних ієрархічних рівнях міжнародної 
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економічної системи: макротериторіальні економічні 

системи, мезотериторіальні економічні системи та 

мікротериторіальні економічні системи, кожна із 

яких характеризується специфічними особливостями 

інтеграційно-конвергенційних процесів.  

У процесі дослідження розвитку територіаль-

них економічних систем за ієрархічними рівнями до-

цільним є використання системного підходу, згідно 

якого система є відкритою, яка має вхід у систему, 

що представлений різними видами ресурсів [6]: фі-

нансових Ф=[Ф1, Ф2, ... Фn], людських Л=[Л1, Л2, … 

Лn], інформаційних І=[І1, І2, … Іn] та інших ІР=[ІР1, 

ІР2, … ІРn]. Такі ресурси надходять у розпорядження 

територіальної економічної системи і залучаються у 

сферу обігу. На виході із системи будуть трансфор-

мовані, в процесі обміну, ресурси, які можуть бути 

інтегровані в іншу територіальну систему та готовий 

продукт: фінансові Ф
т
=[Ф1, Ф2, … Фn], людські 

Л
т
=[Л1, Л2, … Лn], інформаційні І

т
=[І1, І2, … Іn] та 

інші ІР
т
=[ІР1, ІР2, … ІРn]; готовий продукт ГП=[ГП1, 

ГП2, … ГПn], який може споживатися суб’єктами го-

сподарювання інших територіальних систем. Вектор 

зовнішніх параметрів З=[З1, З2, … Зn] характеризує 

вплив зовнішнього середовища на територіальну 

економічну систему і є сукупністю впливів, які не-

можливо або економічно недоцільно змінити зі сто-

рони даної системи. До таких параметрів відносять 

ринкову ситуацію, податкову та кредитну політику 

держави тощо.  

Одним із важливих етапів управління є визна-

чення об’єктивних умов функціонування системи, 

тобто оцінка середовища та чинників, що впливають 

на розвиток територіальної економічної системи. Ди-

намічний розвиток економічних процесів, що відбу-

ваються в межах територіальних систем вимагає гну-

чкості системи управління, її адаптації до мінливих 

умов зовнішнього та внутрішнього середовища.  

Тому необхідною складовою забезпечення 

життєдіяльності відкритої економічної системи є її 

адаптація до динамічного впливу зовнішнього сере-

довища, де доцільним є врахування принципу гнуч-

кості системи управління, що сприятиме уникненню 

виникнення системної економічної кризи в майбут-

ньому [7]. Слід зауважити, що різні чинники будуть 

не однаково визначальними для усіх територіальних 

систем. До прикладу, в одних територіальних систе-

мах чинники матимуть визначальний вплив, водно-

час вони не визначатимуть розвиток інших територі-

альних систем, тобто будуть другорядними. Так, ная-

вність природних ресурсів (мінерально-сировинних) 

визначатимуть спеціалізацію економіки території, 

структуру її господарства, де в інших територіальних 

системах визначальне значення матимуть такі чинни-

ки як геополітичне розташування, транспортна ін-

фраструктура, природні умови тощо.  

Відмітимо, що чинники, які здійснюють вплив 

на розвиток територіальних економічних систем та 

визначають середовище їх функціонування не одна-

кові за змістом, характером та сферою впливу, рівнем 

функціонування, часовим критерієм, напрямом та 

способом впливу, що вказує на необхідність застосу-

вання комплексного підходу до їх розгляду. Слід ви-

ділити такі чинники розвитку територіальних еконо-

мічних систем як: 

– природні (природні ресурси та природні 

умови, які визначають спеціалізацію економіки те-

риторії); 

– фінансові (власні бюджетні ресурси, інвес-

тиційні ресурси, міжбюджетні трансферти, ін.); 

– людські (забезпеченість території трудовими 

ресурсами, рівень економічно активного населення, 

рівень зайнятості населення, рівень кваліфікації, дос-

віду персоналу, демографічна ситуація, відтворення 

населення тощо); 

– інноваційні (рівень розвитку науки, техніки 

та технології, рівень впровадження фундаментальних 

досліджень та прикладних розробок у економіку те-

риторії, кількість фахівців вищої кваліфікації, рівень 

генерації знань, інтелектуальний капітал); 

– інформаційні (обсяги інформаційних ресур-

сів, інформаційної техніки і технологій). 

Взаємодіючи між собою ті чи інші фактори ви-

значають основу розвитку територіальних економіч-

них систем та створюють передумови до забезпечен-

ня процесів конвергенції та інтеграції.  

Основною ціллю функціонування та розвитку 

територіальної економічної системи є забезпечення 

збалансованого її розвитку через досягнення процесів 

інтеграції та конвергенції.  

 

5. Апробація результатів дослідження 

Стратегія розвитку територіальної економічної 

системи повинна бути розроблена в двох площинах: 

стратегія забезпечення процесів інтеграції та стратегія 

забезпечення процесів конвергенції, реалізація яких 

дозволить досягти бажаного розвитку територій. 

Ефективне управління територіальною еконо-

мічною системою залежить від його організації, що 

містить гармонійне поєднання дій управляючої та ке-

рованої систем, налагодження взаємозв’язків між 

ними [5], які дозволять забезпечити реалізацію інтег-

раційно-конвергенційних процесів територіальної 

економічної системи та досягти її збалансованого ро-

звитку. Організаційну єдність усіх елементів терито-

ріальної економічної системи можна забезпечити че-

рез забезпечення скоординованої роботи усіх ланок 

та суб’єктів господарювання, розподілу управлінсь-

кої діяльності на її спеціалізовані види, що визнача-

тимуть спеціалізацію економіки території. На сього-

дні, організаційні структури управління територіаль-

ними економічними системами не можна розглядати 

як статичні. Під мінливим впливом чинників зовніш-

нього середовища, зміни спеціалізації економіки те-

риторії, ефективності використання її ресурсного по-

тенціалу, такі структури повинні бути динамічними, 

підлягати моделюванню та трансформації. Удоско-

налена організаційна структура управління територі-

альною економічною системою повинна відповідати 

принципам та постулатам нової моделі конвергенції 

через досягнення рівноваги, симетричності та збли-

ження рівнів розвитку територій як у просторовому 

так і часовому аспектах, як передумови забезпечення 

інтеграційних процесів країни в цілому. Повинна за-

знавати змін вся організаційна структура: організація 
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і функціонування суб’єкта управління, в якості якого 

виступають інститути управління інтеграційно-

конвергенційними процесами; структура взає-

мозв’язків у межах територіальної економічної сис-

теми із керованими об’єктами; сам об’єкт управлін-

ня – процеси інтеграції та конвергенції. 

В цілому організаційна структура управління 

територіальною економічною системою повинна бу-

дуватися за матричним підходом [4], де на перетині 

діяльності інститутів управління інтеграційно-

конвергенційними процесами за напрямами забезпе-

чення таких процесів будуть досягнуті результати, 

які відображатимуть збалансований розвиток терито-

ріальної економічної системи. Організаційна струк-

тура управління територіальною економічною систе-

мою як по вертикалі, так і по горизонталі повинна 

бути узгоджена із пріоритетами та принципами зба-

лансованого розвитку території, де кожен із виконав-

ців повинен скоординувати та консолідувати свою 

діяльність і дії в напрямку формування та реалізації 

інтеграційно-конвергенційної моделі розвитку. 

Функція мотивації полягає у стимулюванні 

суб’єктів господарювання до активізації розвитку бі-

знесу, покращення соціально-економічних показни-

ків розвитку території, формування системи потреб у 

відповідності до пріоритетів територіального розвит-

ку; застосування системи стимулів суб’єктам госпо-

дарювання за високі показники соціально-еконо- 

мічного розвитку. 

Вагоме місце серед функцій управління тери-

торіальною системою належить контролю, який по-

винен бути присутнім на всіх ланках та стадіях реалі-

зації процесів конвергенції та інтеграції, вчасного ви-

явлення відхилень та оцінка рівня досягнення поста-

влених цілей. Реалізація функції контролю вимагає: 

– посилення відповідальності органів держав-

ної влади та органів місцевого самоврядування за ви-

трачанням ресурсів; 

– виявленими відхиленнями від намічених цілей; 

– глибокий аналіз виявлених проблемних си-

туацій, контроль процесів боротьби із ними. 

Основним завданням регулювання розвитку 

територіальної економічної системи є розробка та ре-

алізація відповідних методів, засобів, механізмів, які 

дозволять забезпечити збалансований розвиток тери-

торіальної системи через досягнення процесів їх ін-

теграції та конвергенції. 

Правове забезпечення розвитку територіальної 

економічної системи передбачає наявність системи 

правових відносин, формування відповідного норма-

тивно-правового поля, що регламентує діяльність 

суб’єктів господарювання та відносини між держа-

вою та окремою територією, розмежування повнова-

жень між центральними та місцевими органами ви-

конавчої влади. 

Інформаційне забезпечення полягає в інфор-

матизації територіальних громад щодо пріоритетів та 

перспектив розвитку території, можливості доступу 

до джерел інформації. Інформаційне поле включає 

також нормативно-правову базу регулювання розви-

тку територіальних економічних систем.  

Організаційно-економічне забезпечення роз-

витку територіальних економічних систем передба-

чає застосування системи заходів спрямованих на 

трансформацію економіки території, зміну спеціалі-

зації, модернізації інфраструктури, налагодження си-

стеми прогнозування територіального розвитку, 

створення спеціальних інституцій підтримки розвит-

ку території, забезпечення інвестиційної привабливо-

сті територій тощо. 

Водночас розроблення стратегії ефективного 

розвитку територіальних економічних систем в умо-

вах інтеграції і конвергенції потребує врахування 

окремих принципів управління. Зокрема, збалансова-

ності соціальної, економічної та екологічної складо-

вої розвитку, що в сукупності забезпечить сталий ро-

звиток територіальної системи. Слід збалансувати: 

– трансформаційні структурні зрушення в еко-

номіці території та станом довкілля, економічні інте-

реси розвитку системи та соціуму; 

– комплексності, який передбачає формування 

оптимальної структури господарського комплексу те-

риторіальної системи, забезпечення спеціалізації еко-

номіки території, підвищення рівня її ефективності; 

– цілісності – передбачає інтеграцію усіх 

суб’єктів господарювання та ресурсів (елементів си-

стеми) у єдиний економічний простір територіаль-

ної системи; інтеграцію усіх територіальних еконо-

мічних систем у єдиний економічний простір країни 

в цілому; 

– пріоритетності, згідно якого забезпечення 

ефективного розвитку територіальної економічної 

системи вимагає врахування пріоритетів розвитку те-

риторії, інтересів суб’єктів господарювання, терито-

ріальної громади та інтересів країни в цілому; 

– ефективності, що передбачає забезпечення 

результативності функціонування територіальної еко-

номічної системи за оптимального використання її 

ресурсного потенціалу. 

 

6. Висновки 

Розроблення та реалізація стратегії розвитку 

територіальної економічної системи у напрямі забез-

печення процесів інтеграції та процесів конвергенції 

сприятиме активізації збалансованості розвитку те-

риторій. Запропонований підхід до управління розви-

тком територіальних економічних систем в умовах 

інтеграційно-конвергенційних процесів дозволить пі-

двищити ефективність їх функціонування, удоскона-

лити методи та організаційні форми управління тери-

торіями, збалансувати інтереси територіальних гро-

мад та влади і таким чином, досягти збалансованого 

розвитку територіальних економічних систем. 
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ФАКТОРНИЙ АНАЛІЗ ВИТРАТ НА ЕЛЕКТРОЕНЕРГІЮ НА ПІДПРИЄМСТВАХ 

РОЗДРІБНОЇ ТОРГІВЛІ НАФТОПРОДУКТАМИ  

 

© Г. В. Мулінська 

 
Виокремлено основні фактори формування витрат на електроенергію на підприємствах роздрібної 

торгівлі нафтопродуктами. Досліджено особливості системи трьохтарифного обліку споживання та 

оплати електроенергії. Порівняно витрати автозаправної станції на електроенергію, розраховані за 

єдиним та диференційованим тарифом. Проаналізовано вплив сезонних коливань на обсяги споживання 

електроенергії на автозаправній станції за рік 

Ключові слова: автозаправна станція, аналіз, витрати, електроенергія, роздрібна торгівля, сезонні ко-

ливання, фактор 

 

The main factors of the electricity cost for retailers of petroleum products are defined. The features of the three 

tariff system of metering and electricity accounting and payment are investigated. It is compared the electricity 

cost for filling station calculated for single and differentiated tariff. An influence of seasonal fluctuations in elec-

tricity consumption at a filling station for a year is analyzed 

Keywords: filling station, analysis, costs, electricity, retail, seasonal fluctuations, factor 

 

1. Вступ 

Сучасні умови господарювання та розвиток 

новітніх технологій стимулюють підприємства 

торгівлі нафтопродуктами (надалі НП) до пошуку 

нових шляхів і методів оптимізації витрат та економії 

ресурсів. Важливим є питання оптимізації витрат на 

електроенергію, оскільки саме ці витрати становлять 

значну частку у структурі витрат операційної діяль-

ності торгових точок – автозаправних станцій (надалі 

АЗС). Проте пошук шляхів економії є можливим ли-

ше за умови дослідження основних факторів, під 

дією яких формуються витрати на електроенергію. 

Застосування комплексного підходу до аналізу фак-

торів, які впливають на величину споживання та вит-

рат на електроенергію є передумовою для реалізації 

методів планування, обліку, аналізу та контролю на 

різних рівнях управління підприємствами роздрібної 

торгівлі НП. Окрім цього, зменшення витрат на 

електроенергію підприємствами торгівлі НП набуває 

особливої актуальності в контексті концепцій енерго-

збереження не тільки на рівні окремих підприємств 

та держави, але й у глобальному вимірі.  


